

# محسن انسانیت

ایک نظر میں

(حضرت ایک کی شخصیت کا اجمالی خاکہ)

از جناب نعیم صدیقی صاحب

خطابتِ آنکھ ہی کا ایک اہم جزو خطابت ہے۔ محسن انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم ایک عظیم پیغام کے حامل تھے اور اس کے لیے خطابت ناگزیر ضرورت تھی۔ خطابت یوں بھی عربوں کی دولت تھی پھر قریش تو اس صفت سے خاص طور پر مالا مال تھے۔ عرب اور قریش کے خطیبانہ ماحول سے حضور بہت بلند رہے۔ فریضہ قیادت نے جب بھی تقاضا کیا آپ کی زبان کبھی نسیم سحر کی طرح، کبھی آبِ جو کی طرح اور کبھی تیغِ برتن دم کی طرح متحرک ہو جاتی۔

وعظ و تقریر کی کثرت سے آپ نے پرہیز کیا اور معاشرہ کی ضروریات اور اس کے ظرف کو دیکھ کر اعتدال سے قوتِ خطابت کا استعمال کیا۔ مسجد میں خطاب فرماتے تو اپنی چھتری پر سہارا لیتے اور میدانِ جنگ میں تقریر فرمانا ہوتی تو کمان پڑیک لگاتے۔ کبھی کبھار سواری پر سے خطاب کیا ہے۔ تقریر میں جسم دائیں بائیں جھوم جاتا، یا انھوں کو حسب ضرورت حرکت دیتے، تقریر میں بعض مواقع پر والندی نفسی پیدا یا والندی نفس محمد پیدا (قسم ہے اس فات کی جس کے قبضے میں میری جان ہے یا محمد کی جان ہے) کہ کمر قسم کھاتے۔ لہجے میں بھی اور چہرے پر بھی دل کے حقیقی جذبات جھلکتے اور سامعین پر اثر انداز ہوتے۔ اس انسانِ اعظم کے خطابات دلوں کو ہلا دیتے تھے ہم یہاں صرف دو مثالیں دیں گے۔ حنین و ملائف کے معرکہ کے بعد حضور نے مالِ غنیمت تقسیم کیا تو مولفہ القلوب، کی قرآنی مدد کے تحت تو مسلم رؤسائے مکہ کو اس میں سے بہت سا

حصہ دیا تاکہ ان کے دل مزید نرم ہوں اور وہ احسان کے رشتے سے اسلامی ریاست کے ساتھ  
مربوط تر ہو جائیں۔ انصار میں کچھ لوگوں نے عجیب سے احساسات کی رد و ڈرا دی کہا گیا کہ :  
”رسول اللہ نے قریش کو خوب انعامات دیئے اور مجھیں محروم رکھا، حالانکہ  
بجاری تلواروں سے اب تک خون کی بوندیں ٹپک رہی ہیں“

”مشکلات میں ہم یاد آتے ہیں اور حاصلِ غنیمت دوسرے لوگ لے جاتے ہیں“

یہ سچے حضور کے کانوں تک بھی پہنچے۔ ایک چرمی خیمہ نصب کیا گیا اور اس میں انصا  
کا اجتماع بلا یا گیا۔ حضور نے دریافت فرمایا کہ تم لوگوں نے ایسی اور ایسی باتیں کہی ہیں، جواب  
ملا کہ ”آپ نے جو سنا وہ صحیح ہے۔ مگر یہ باتیں ہم میں سے ذمہ دار لوگوں نے نہیں کہیں، کچھ  
نوجوانوں نے ایسے فقرے کہے ہیں۔“ واقعہ کی تحقیق کے بعد آپ نے یہ تقریر کی :

”کیا یہ سچ نہیں ہے کہ تم لوگ پہلے گمراہ تھے، خدا نے میرے ذریعے سے تم کو

ہدایت دی؟ تم منتشر اور پرانگندہ تھے، خدا نے میرے ذریعے سے تم کو متحد و متفق

کیا؟ تم مفلس تھے، خدا نے میرے ذریعے سے تم کو آسودہ حال کیا؟ [برسوال پر

انصار کہتے بناتے تھے کہ بلاشبہ اللہ اور رسول کا بہت بڑا احسان ہم پر ہے۔]

”نہیں تم یہ جواب دو کہ اے محمد! تم کو جب لوگوں نے جھٹلایا تو ہم نے تمہاری

تصدیق کی، تم کو جب لوگوں نے چھوڑ دیا تو ہم نے پناہ دی، تم جب مفلس ہو کر آئے

تھے تو ہم نے ہر طرح کی مدد کی تم جواب میں یہ کہتے جاؤ اور میں کہتا جاؤں گا کہ ہاں تم

سچ کہتے ہو۔ لیکن اے گروہ انصار! کیا تم کو یہ پسند نہیں کہ لوگ اونٹ اور بکریاں لے

جائیں اور تم محمد کو لے کر اپنے گھروں کو جاؤ؟“

کلام کا اتنا چڑھاؤ دیکھیے، خنجرِ خطابت کی اس دھار کو دیکھیے جو نازک جذبات سے

مینفل کی گئی تھی، پھر اس کی روحانی دیکھیے، مطالبہ کی پٹیاں دیکھیے، پھر یہ غور کیجیے کہ کس طرح

خطیب نے بالآخر مطلوبہ کیفیت سامعین میں پوری طرح ابھار دی۔ انصار بے اختیار چیخ اٹھے کہ ”ہم کو صرف محمدؐ درکار ہیں۔“

ابتدائی دورِ دعوت میں کوہِ صفا کے خطبہ کے علاوہ متعدد بار آپؐ نے قریش کے سامنے تقابیر فرمائی ہیں۔ اس دور کے ایک خطبہ کا یہ اقتباس ملاحظہ ہو:-

”إِنَّ التَّرَائِدَ لَا يُكْذِبُ أَهْلَهُ، وَاللَّهِ لَوْ كَذَبَتْ النَّاسُ جَمِيعًا مَا كَذَبْتُمْ، وَلَوْ غَارَتْ النَّاسُ جَمِيعًا مَا غَارَتْكُمْ. وَاللَّهِ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ إِنِّي لَرَسُولٌ اللَّهُ إِلَيْكُمْ خَاصَّةً وَإِلَى النَّاسِ كَافَّةً. وَاللَّهُ لَمَمْدُونٌ كَمَا تَنَامُونَ وَلَتُبْعَثُنَّ كَمَا تَسْتَيْقِظُونَ وَلَتُحَاسِبُنَّ بِمَا تَعْمَلُونَ وَلَتُنَجِّنُنَّ بِالْإِحْسَانِ إِحْسَانًا وَبِالسُّوْرِ سُوءًا وَإِنَّا لَنَفَا لِحِجَّةٍ أَبَدًا أَوْلَنَّا ذَا أَبَدًا“

ترجمہ: ”قلے کا دیدبان اپنے ساتھیوں کو کبھی غلط اطلاع نہیں دیا کرتا خدا کی قسم اگر بغرضِ محال میں اور سب لوگوں سے جھوٹ کہنے پر تیار بھی ہو جاتا تب بھی تم سے غلط بات ہرگز نہ کہتا۔ اگر بغرضِ محال میں دوسرے تمام لوگوں کو بلاکت و خطرہ سے دوچار کر دیتا تو بھی تم کو کبھی خطرہ میں مبتلا نہ کرتا۔ اُس خدا کی قسم جس کے سوا کوئی اور الٰہ نہیں تین تمہاری طرف خصوصیت سے اور تمام انسانوں کی طرف جامع طور سے خدا کا مقرر کردہ رسول ہوں۔ بخدا تم کو لازماً مرنے کا ہے جیسے کہ تم سو جاتے ہو اور پھر مرنے کے بعد تم کو جی اٹھنا ہے جیسے کہ تم نیند سے بیدار ہو جاتے ہو۔ تم سے لازماً تمہارے کاموں کا حساب لیا جائے اور تمہیں بھلے کا بدلہ بھلا اور بُرے کا بدلہ بُرا ضرور ملنا ہے۔ یا تو ہمیشہ کے لیے جنت ہوگی، یا ہمیشہ کے لیے دوزخ!“

کیا ہی سادہ انداز بیان ہے۔ کتنا عقل اور جذباتی اپیل ہے۔ داعی کی خیر خواہی ایک ایک

لے جہزۃ الخطبہ

لفظ سے ٹپکی پڑتی ہے۔ پھر یقین کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا ہے۔ چھوٹے سے اس خطبے میں تمثیل سے بھی کام لیا گیا ہے۔ توحید، رسالت اور آخرت کی بنیادی دعوت پوری طرح سموٹی ہوئی ہے۔ حضور کے معرکہ الآما خطبے دو اور ہیں جن میں سے ایک فتح مکہ کے موقع پر اور دوسرا حجة الوداع کے موقع پر دیا۔ ان خطبوں کا مزاج انتہائی انقلابی ہے اور ان میں ایمان، اخلاق اور اقتدار تینوں کی گونج سنائی دیتی ہے۔ حجة الوداع کا خطبہ تو گویا ایک دور نو کے افتتاح کا اعلان ہے۔

عام سماجی رابطہ بڑے بڑے کام کرنے والے لوگ بالعموم رابطہ عام کے ایسے وقت نہیں نکال سکتے اور نہ ہر طرف توجہ دے سکتے ہیں۔ بعض بڑے لوگوں میں خلوت پسندی اور خشکی مزاج پیدا ہو جاتی ہے اور کچھ کبر کا شکار ہو کر اپنے لیے ایک عالم بالا بنا لیتے ہیں۔ مگر حضور انتہائی عظمت کے مقام پر فائز ہو کر اور تاریخ کا رخ بدلنے والے کارنامے انجام دے کر عوامی حلقوں سے پوری طرح مربوط تھے اور جماعت اور معاشرہ کے افراد سے شخصی اور نجی تعلق رکھتے تھے۔ علیحدگی پسندی یا کبر یا یسوست کا شائبہ تک نہ تھا۔ درحقیقت آپ نے جس نظام اخوت کی تاسیس فرمائی تھی یہ اس کا اہم تقاضا تھا کہ لوگ باہم دگر مربوط رہیں، ایک دوسرے کے کام آئیں اور ایک دوسرے کے حقوق پہچانیں۔ بخلاف اس کے آج جو تمدن مغرب میں نشوونما پا گیا ہے اس میں نیکے رابا کے کارے نباشد کی فضا بڑی انسانیت کش ہو گئی ہے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رہنمائی میں اس فضا کو بدلنے کی ضرورت ہے۔ آئیے ہم حضور کو عام سماجی رابطوں کے دائرے میں دیکھیں۔

آپ کا معمول تھا کہ راستہ میں ملنے والوں سے سلام کہتے اور سلام کہنے میں پہل کرتے۔ کسی کو پیغام بھجواتے تو ساتھ سلام ضرور کہلاتے۔ کسی کا سلام پہنچا یا جاتا تو بھیجنے والے کو بھی اود لانے والے کو بھی جدا جدا سلام کہتے۔ ایک بار لڑکوں کی ٹولی کے پاس سے گزرتے تو ان کو سلام کیا۔ عورتوں کی جماعت کے قریب سے ہو کر نکلے تو ان کو سلام کیا۔ گھر میں داخل ہوتے ہوئے پورے گھر سے نکلتے ہوئے گھر کے لوگوں کو بھی سلام کہتے۔ احباب سے معافقہ بھی فرماتے اور مصافحہ بھی۔ مصافحہ سے ہاتھ اس وقت تک نہ کھینچتے جب تک دوسرا خود ہی اپنا ہاتھ الگ نہ کرتا۔

مجلس میں جلتے تو اس امر کو ناپسند کرتے کہ صحابہ کرام کے لیے کھڑے ہوں۔ مجلس کے کنارے ہی بیٹھ جاتے، کندھوں پر سے پھانسی لگا کر بیچ میں گھسنے سے احتراز فرماتے۔ فرمایا: اَجْلِسْ كَمَا يَجْلِسُ الْعَبْدُ رَاسِي طَرَحِ اُتْحَتَا بِيْطِحْتَا هُوْنَ حَسْبِ طَرَحِ خَدَا كَا اِيْكَ بِنْدَه اُتْحَتَا بِيْطِحْتَا هُوْنَ۔ روایت عائشہؓ اپنے زانو ساتھیوں سے بڑھا کر نہ بیٹھتے۔ کوئی آتا تو اعزاز کے لیے اپنی چادر بچھا دیتے۔ آنے والا جب تک خود نہ اٹھتا آپ مجلس سے الگ نہ ہوتے۔

اہل مجلس کی گفتگو میں غیر متعلق موضوع نہ چھڑتے بلکہ جو سلسلہ کلام چل رہا ہو تا اسی میں شامل ہو جاتے۔ چنانچہ نماز صبح کے بعد مجلس رہتی اور اس میں صحابہ سے خوب باتیں ہوتیں۔ مجلس کے قے چھڑ جاتے اور ان پر خوب ہنسی بھی ہوتی۔ صحابہ شعر بھی پڑھتے۔ جس موضوع سے اہل مجلس کے چہروں سے اکتانے کا اثر محسوس ہوتا۔ اسے بدل دیتے۔ ایک ایک فرد مجلس پر توجہ فرماتے، تاکہ کوئی یہ نہ محسوس کرے کہ کسی کو اس پر آپ نے فوقیت دی ہے۔ دورانِ تکلم کوئی شخص غیر متعلق سوال چھڑ دیتا تو اسے نظر انداز کر کے گفتگو جاری رکھتے اور سلسلہ پورا کر کے پھر اس کی طرف متوجہ ہو جاتے۔ خطاب کرنے والے کی جانب سے اس وقت تک رُخ نہ پھرتے جب تک وہ خود منہ نہ پھیر لیتا۔ کان میں کوئی سرگوشی کرتا تو حجت تک وہ بات پوری کر کے منہ نہ پھرا لیتا۔ آپ برابر اپنا سر اسی کی طرف جھکائے رکھتے۔ کسی کی بات کو کبھی نہ کاٹتے، الا یہ کہ حق کے خلاف ہو۔ اس صورت میں یا تو ٹوک دیتے، یا چہرے پر ناگواری آجاتی یا اٹھ کر چلے جاتے۔ ناپسند تھا کہ کھڑے کھڑے کوئی اہم بحث چھیڑ دی جائے۔ ناپسندیدہ باتوں سے اول تو اعراض فرماتے عد نہ گرفت کرنے کا عام طریقہ یہ تھا کہ براہ راست نام لے کر ذکر نہ کرتے بلکہ عمومی انداز میں اشارہ کرتے یا جامع طور پر نصیحت کر دیتے۔ انتہائی تلکد کی صورت میں جو فقط دینی امور میں ہوتا تھا احباب کو احساس دلانے کے لیے زیادہ سے زیادہ یہ طریق اظہار تھا کہ یا تو شخص متعلق کے آنے پر سلام قبول نہ کرتے یا عدم التفات دکھاتے۔ ناپسندیدہ آدمی کے آنے پر بھی خندہ پیشانی سے پیش آتے۔ چنانچہ ایک بار کوئی آیا جسے آپ

لہ روایت جابر بن سمرہ (مسلم)

بئس احوال العشیورہ یا بئس ابن العشیورہ (اپنے گروہ کا برا آدمی) سمجھتے تھے۔ مگر آپ نے بے تکلفی سے بات چیت کی۔ حضرت عائشہؓ کو اس پر تعجب ہوا تو آپ نے فرمایا: "قسم ہے کہ قیامت کے دن خدا کے حضور وہ شخص بدترین آدمی کا مقام پائے گا جس سے لوگ اس کی بدسلوکی کے ڈر سے ملنا جھلنا چھوڑ دیں۔"

کسی کی ملاقات کو جلتے تو دروازے کے دائیں یا بائیں کھڑے ہو کر اطلاع دینے اور اجازت لینے کے لیے تین مرتبہ سلام کہتے۔ جواب نہ ملتا تو بغیر کسی احساس تکدر کے واپس چلے آتے۔ رات کو کسی سے ملنے جاتے تو اتنی آواز میں سلام کہتے کہ اگر وہ شخص جاگتا ہو تو سن لے اور سو رہا ہو تو نیند میں خلل نہ آئے۔

بدن یا لباس سے کوئی شخص تنکا یا مٹی وغیرہ ٹہاتا تو شکر یہ ادا کرتے ہوئے فرماتے: "مَسَحَ اللَّهُ عَنكَ مَا تَكْرَهُ (خدا تم سے ہر اس شے کو دور کرے جو تمہیں بُری لگے)۔ ہدیہ قبول کرتے اور جواباً ہدیہ دینے کا خیال رکھتے۔ کسی شخص کو اتفاقاً کوئی تکلیف پہنچ جاتی تو اسے بدلہ لینے کا حق دیتے اور کبھی عوض میں کوئی ہدیہ دیتے۔ کوئی شخص نیا لباس پہن کر سامنے آتا تو فرماتے: "حَسَنَةٌ، حَسَنَةٌ، أَبِلٌ وَأَخْلِقُ (یعنی خوب ہے خوب! دیر تک پہننا، بوسیدہ کروا۔ بدسلوکی کا بدلہ بُرے سلوک سے نہ دیتے بلکہ عفو و درگزر سے کام لیتے۔ دوسرے کے تصور معاف کر دینے تو اطلاع کے ساتھ اپنا عامہ علامت کے طور پر بھیج دیتے۔ کوئی پکارتا تو خواہ وہ گھر کا آدمی ہو یا زقاریں سے، ہمیشہ "لبیک" (حاضر ہوں) کہتے۔

بیماریوں کی عیادت کو اہتمام سے جلتے۔ سر ہانے بیٹھ کر پوچھتے: "كَيْفَ تَجِدُكَ؟ (تمہاری طبیعت کیسی ہے)؟ بیمار کی پیشانی اور نبض پر ہاتھ رکھتے۔ کبھی سینے اور پیٹ پر دست شفقت پھیرتے اور کبھی چہرے پر کھانے کو پوچھتے۔ بیمار کسی چیز کی خواہش کرتا تو اگر مضر نہ ہوتی تو منگوا دیتے۔ تسبی و تہنہ فرماتے: "لَا بَأْسَ إِِنْ شَاءَ اللَّهُ طَهْرًا (خدا نے چاہا تو جلد

صحت یاب ہو گئے)۔ شفا کے لیے دعا فرماتے۔ حضرت سعد کے لیے تین بار دعا کی۔ مشرک چچاؤں کی بیمار پرسی بھی کی، ایک یہودی بچے کی عبادت بھی فرمائی (جو ایمان لے آیا) اس کام کے لیے کوئی دن اور وقت مقرر نہ تھا۔ جب بھی اطلاع ملتی اور وقت ملتا تشریف لے جاتے۔

ایک بار حضرت جابرؓ بیمار پڑے۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اپنے رفیق خاص حضرت ابو بکرؓ کو اپنے ساتھ لیے ہوئے پیدل خاصی دوری تک چل کر گئے (مدینہ کی آبادی پیدلی ہوئی تھی) حضرت جابر بے ہوش پڑے تھے۔ آپؐ نے دیکھا۔ پھر وضو کیا، پانی کے پھینٹے دیئے، دعا کی اور مرض کی حالت سنبھلنے لگی۔ چنانچہ حضرت جابرؓ نے بات چیت کی اور اپنے ترکہ کے متعلق مسائل پوچھے۔ تو واضح کی انتہا یہ تھی کہ منافقین کے لیڈر عبداللہ بن ابی تک کی عبادت فرمائی۔

جب کسی شخص کی وفات ہو جاتی تو تشریف لے جاتے۔ عالم نزع میں بلایا جانا یا از خود اطلاع پا کر پہنچتے تو توجید اور توجہ الی اللہ کی تلقین کرتے۔ میت کے لواحقین سے ہمدردی کا اظہار فرماتے، صبر کی نصیحت کرتے اور چلانے اور لیکا کرنے سے روکتے۔ سفید کپڑوں میں اچھا کفن دینے کی تاکید کرتے اور تجھیز و تکفین میں جلدی کرتے۔ جنازہ اٹھاتا تو ساتھ ساتھ چلتے۔ مسلمانوں کے جنازے خود پڑھتے اور مغفرت کے لیے دعا کرتے۔ کوئی جنازہ گزرتا۔ تو چاہے وہ غیر مسلم کا ہو۔ کھڑے ہو جاتے۔ دیکھتے رہنے کی روایت بھی ہے اور بعض لوگ کہتے ہیں کہ قیام کا طریقہ غسوخ ہو گیا تھا۔۔۔ ملاحظہ ہو: زاد المعاد (ص ۱۲۵)۔ تلقین فرماتے کہ میت کے گھر والوں کے لیے دوسرے لوگ کھانا پکا کر بھجوائیں۔ (کجا آج یہ الٹی رسمیت مستط ہے کہ میت والے گھر میں دوسروں کی ضیافت ہوتی ہے)۔ ناپسند تھا کہ باقاعدہ مجلس تعزیت کا سلسلہ ایک رسمی ضابطے کے طور پر کئی روز جاری ہے۔ کوئی مسافر سفر سے واپس آنا اور حاضری دینا تو اس سے معاف کرتے، بعض اوقات پیشانی چوم دیتے۔ کسی کو سفر کے لیے رخصت فرماتے تو کہتے کہ بھائی ہمیں اپنی دعاؤں میں یاد رکھنا۔

محبت آمیز بے تکلفی میں کبھی کبھی احباب کے ناموں کو مختصر کر کے بھی پکار لیتے جیسے بابا بابرؓ کے بجائے "ابا بابر" حضرت عائشہؓ کو کبھی کبھار "عائش" کہہ کر پکارتے۔

بچوں سے بہت دلچسپی تھی۔ بچوں کے سر پر ہاتھ پھرتے، پیار کرتے، دعا فرماتے۔ ننھے ننھے لائے جاتے تو ان کو گود میں لے لیتے۔ ان کو بہلانے کے لیے عجیب سے کلمے کہتے یعنی خَوَدَ خَوَدَ فِي عَيْنِ كُلِّ بَقَّةٍ۔ ایک معصوم بچے کو بوسہ دیتے ہوئے فرمایا۔ اِنَّهُ لَمِنْ رَحْمَانِ اللّٰهِ رِيْنَتِي تُوْعَدُكَ بَارِعَ كَيْ مَهْوَلِ مِيْنِ، بچوں کے نام تجویز کرتے۔ بچوں کو قطار میں جمع کر کے انعامی دوڑ لگواتے کہ دکھیں کون ہیں پہلے چھو لیتا ہے۔ ننھے دوڑتے ہوئے آتے تو کوئی سینہ پر گرتا، کوئی پیٹ پر بچوں سے دل لگی بھی کرتے۔ مثلاً حضرت انسؓ کو کبھی کبھی پیار سے کہا۔ يَا ذَا الْاُذُنَيْنِ اِدَادِ، دو کانوں والے حضرت انسؓ کے بھائی ابو عمیر کا پالا ہوا مولا مر گیا تو وہ اُداس بیٹھا تھا۔ حضور آئے تو پکار کر کہا: يَا ابا عبدیر! مَا فَعَلَ النُّعْبُو؟ (ابو عمیر! تمہارے مولے کو کیا ہوا) عبداللہ بن بشر کے ہاتھ ان کی والدہ نے ہدیہ کے طور پر انکو حضورؐ کی خدمت میں بھیجے۔ صاحبزادے میاں راستے میں کھانگئے۔ بعد میں معاملہ کھلا تو آپؐ پیار سے عبداللہ کے کان پر کر کہتے: يَا عَدُو! يَا عَدُو! (اودھو کے باز، اودھو کے باز!)۔ سفر سے آرہے ہوتے تو جو بچہ راستے میں ملتا اسے سواری پر بٹھالیتے۔ چھوڑا ہوتا تو آگے، بڑا ہوتا تو پیچھے۔ فصل کا میوہ پہلی بار آتا تو دعائے برکت مانگ کر کم عمر بچے کو دے دیتے۔ آپؐ کے پیش نظر تھا کہ یہی نئی پودا آئندہ تحریک اسلامی کی علامت اور ہوگی۔ بڑھوں کا احترام فرماتے۔ فتح مکہ کے موقع پر حضرت ابو بکر صدیقؓ اپنے ضعیف العمروالد کو درجو بیٹائی سے بھی محروم ہو چکے تھے، بیعت اسلام کے لیے آپؐ کی خدمت میں لائے۔ فرمایا: انہیں کیوں تکلیف دی، میں خود ان کے پاس چلا جاتا۔

مروت کی انتہا یہ تھی کہ مدینہ کی ایک عورت جس کی عقل میں کچھ فتور تھا، آتی ہے اور کہتی ہے کہ مجھے کچھ کہنا ہے۔ آپؐ اسے فرماتے ہیں کہ تم چلو، کسی کو چے میں اتنا لگا کر دو، میں ابھی آتا ہوں۔ چنانچہ اس کی بابت جا کر سنی اور اس کا کام کر کے دیا۔ ایسا ہی ایک واقعہ عدی بن حاتم

لہ بعض لوگوں نے معنی نکالنے کی کوشش کی ہے رہر چھپر کی آنکھ میں ٹڈی کا بڑھ ہے، مگر بظاہر یہ ویسے ہی گھات نہیں

جیسے ہر ملک میں بچوں کو بہلانے کے لیے استعمال ہوتے ہیں۔ لکھنؤ سب اللہ زیچ ۱ ص ۲۹۵



نے بھی دیکھا تھا اور حضورؐ کی مروت کو نبوت کی علامت کے طور پر لیا۔

میل جول کی زندگی میں آپ کے حُسن کردار کی تو پورے حضرت انس نے خوب کھینچی ہے۔ وہ

فرماتے ہیں:

دو تیس دس برس تک حضورؐ کی خدمت میں رہا اور آپ نے کبھی مجھے اُفت تک نہ

کہی۔ کوئی کام جیسا بھی کیا، نہیں کہا کہ یہ کیوں کیا اور کوئی کام نہ کیا تو نہیں کہا کہ کیوں

نہیں کیا۔ یہی معاملہ آپ کا خادموں اور کنبیوں کے ساتھ رہا۔ آپ نے ان میں سے

کسی کو کبھی نہیں مارا۔

اس کی تصدیق حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ ازدواج یا خادموں میں سے نہ کبھی کسی کو مارا، نہ کسی

سے کوئی ذاتی انتقام لیا۔ بجز اس کے کہ آپ خدا کے راستے میں جہاد کریں یا قانونِ الہی کے تحت

اس کی مقرر کردہ جرموں کے تحفظ کے لیے کارروائی کریں۔

خالص نجی زندگی | اکثر بڑے لوگ وہ کہلاتے ہیں جو پبلک لائف کے لیے ایک مصنوعی کردار کا

چہرہ پہنے رکھتے ہیں جو نجی زندگی میں اتر جاتا ہے۔ باہر دیکھیے تو بڑی آن بان ہے، گھر پہنچے تو

انتہائی پستی میں جا گرے۔ باہر سادگی اور تواضع دکھائی، گھر کو پلٹے تو عیش و تنعم میں ڈوب گئے

پبلک اور پرائیویٹ زندگی میں کسی شخص کے ہاں جتنا زیادہ اختلاف اور فاصلہ ہوتا ہے، اتنا

یہی اس کا مرتبہ ادنیٰ ہوتا ہے حضورؐ کو دیکھیے تو ایک ہی رنگ گھر میں بھی ہے اور گھر سے باہر بھی

حضرت عائشہؓ سے کسی نے دریافت کیا کہ رسول خدا اپنے گھر میں کیا کیا کرتے تھے؟ انہوں

نے جواب میں فرمایا: آپ آدمیوں میں سے (ایک آدمی تھے۔ اپنے کپڑوں کی دیکھ بھال خود ہی کر

لیتے، لکہ ان میں کوئی جوں وغیرہ نہ چڑھائی ہو، بکری کا دودھ خود دوہتے اور اپنی عزتیں خود

ہی پوری کر لیتے۔ نیز اپنے کپڑوں کو خود ہی پیوند لگا لیتے، اپنے جوتے کی مرمت کر لیتے اور یہ کہ

اپنے ڈول کو ٹانگے لگا لیتے، بوجھا ٹھاتے، جانوروں کو چارہ ڈالتے، کوئی خادم ہرتا تو اس کے

لئے ملاحظہ ہو: شمائل ترمذی۔ باب ما جاء فی تواضع رسول اللہ صلعم۔

ساتھ مل کر کام کرا دیتے، (مثلاً) اسے آٹا پسوا دیتے، کبھی اکیلے ہی مشقت کر لیتے۔ بازار جانے میں عار نہ تھی۔ خود ہی سودا سلف لاتے اور ضرورت کی چیزیں ایک کپڑے میں باندھ کر اٹھا لاتے۔ لوگوں نے یہ بھی دریافت کیا کہ رسول خدا جب گھر میں ہوتے تو کیا رنگ رہتا۔ حضرت عائشہؓ بتاتی ہیں: "أَلْبِينُ النَّاسِ بِسَامًا ضَاحِكًا" (سب سے زیادہ نرم خود متبسم، خندہ جبین!) اور اس لعینت کی شان یہ تھی کہ کبھی کسی خادم کو چھڑکا نہیں۔ حق یہ ہے کہ رسول خدا سے بڑھ کر کوئی بھی اپنے اہل و عیال کے لیے شفیق نہ تھا۔ (مسلم)

ایک بار حضرت امام حسینؑ کے پوچھنے پر حضرت علیؑ نے بیان کیا کہ رسول خدا گھر میں آتے تو اپنا وقت تین طرح کی مصروفیتوں میں صرف کرتے۔ کچھ وقت خدا کی عبادت میں صرف ہوتا، کچھ وقت اہل و عیال کے لیے تھا اور کچھ وقت اپنے آرام کے لیے۔ پھر انہی اوقات میں سے ایک حصہ ملاقاتیوں کے لیے نکالتے جن میں مسجد کی عام مجالس کے علاوہ خصوصی گفتگو کرنے والے احباب یا مہمان آ کر ملتے یا کچھ لوگ ضروریات و حاجات لے کر آتے۔ دیکھا جائے تو آرام کے لیے بہت ہی کم وقت رہ جاتا تھا۔

ازواجِ مطہرات کے نان و نفقہ اور مختلف ضروریات کا انتظام بھی آپؐ کو کرنا ہوتا۔ پھر ان کی تعلیم و تربیت بھی آپؐ کے فتنے تھی۔ پھر انہی کے ذریعے طبقہ خواتین کی اصلاح کا کام جاری رہتا، عورتیں اپنے مسائل لے کر آتیں اور ازواجِ مطہرات کی معرفت دریافت کرتیں۔ اس کے باوجود گھر کی فضا کو آپؐ نے کبھی خشک اور بوجھل نہ بننے دیا اور نہ اس میں کوئی مصنوعی انداز پیدا ہونے دیا۔ گھر ایک انسانی گھر کی طرح تھا جس کی فضا میں فطری جذبات کا مدوجزر رہتا۔ اس میں آنسوؤں کی چمک بھی ہوتی اور تلبسموں کی لمعانی بھی، محبتیں بھی کار فرما تھیں اور کبھی کبھار رشک کا کھچاؤ بھی پیدا ہوتا، پریشانیوں بھی رہتیں اور تفریح کے لمحات بھی آتے۔ حضورؐ اس باغ میں آتے تو نسیم کے جھونکے

۱۔ بحوالہ مہربب اللذیہ ج ۱ ص ۲۹۳

۲۔ شامل ترمذی۔ باب ما جاد فی تواضع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔

کہ طرح آتے اور ایک عجیب شگفتگی پھیل جاتی۔ بات چیت ہوتی، کبھی کبھار قصہ گوئی بھی ہوتی اور لہجے لطائف بھی وقوع میں آتے۔ مثلاً اپنا ایک واقعہ حضرت عائشہ بیان کرتی ہیں کہ ایک مرتبہ میں نے خزیرہ دگوشنت کا قیمہ کر کے پانی میں پکاتے اور پھر اس پر آٹا چھڑکتے جو ساتھ ہی پکتا، تیار کیا حضرت سودہ بھی موجود تھیں اور رسولِ خرد دونوں کے درمیان بیٹھے تھے۔ بے تکلفی کی فضا تھی۔ میں نے سودہ سے کہا کہ کھاؤ۔ انہوں نے انکار کیا پھر اصرار سے کہا کہ کھاؤ۔ انہوں نے انکار کیا۔ پھر اصرار سے کہا کہ تمہیں ضرور کھانا ہو گا۔ انہوں نے پھر انکار کیا۔ ادھر سے پھر کہا گیا کہ اس میں سے کھاؤ ورنہ میں اٹھا کر تمہارے منہ پر مل دوں گی۔ حضرت سودہ نے بھی ہٹ دکھائی۔ حضرت عائشہ نے خزیرہ میں ہاتھ ڈالا اور واقعی حضرت سودہ کے پرے پر لپ دیا۔ اس بے تکلفی پر حضورؐ خوب ہنسے اور سودہ سے کہا کہ تم اس کے منہ پر ملو تا کہ حساب برابر ہو جائے۔ چنانچہ سودہ نے ایسا ہی کیا۔ حضورؐ مکرر ہنسے۔

ایک موقع پر حضرت ابو بکرؓ آئے تو حضرت عائشہ کو حضورؐ کے ساتھ شوخی سے بات کرتے پایا غضبناک ہو کر مارنے کو چلے حضورؐ نے ان کو ٹھنڈا کیا کہ کوئی خاص بات نہیں ہے۔ اسی غصے میں جناب صدیق چلے گئے۔ ان کے جانے کے بعد آپؐ نے بڑے نیچے انداز میں حضرت عائشہؓ سے کہا: دیکھا! ہم نے تمہیں اس شخص سے کیسے بچایا۔

گھر بونزدگی کے اس فطری آثار چڑھاؤ کو بعض لوگ اسلامیت کے تصور سے فردتر پاتے ہیں اور خصوصاً نبی کریمؐ کے گھر کا نقشہ کچھ ایسا ذہن میں رکھتے ہیں کہ اس میں کوئی غیر انسانی پتلے رہتے تھے جن میں نہ کوئی جذبہ تھا، نہ خواہش۔ حالانکہ وہ گھر انسانوں کا گھر تھا اور اس میں سارے انسانی جذبات کام کرتے تھے، مگر اس گھر میں معصیت نہ تھی۔ اس لحاظ سے وہ نمونے کا گھر تھا۔ راتوں کو جب حضورؐ بستر پر ہوتے تو اہل و عیال سے عام باتیں ہوتیں۔ کبھی گھر بنو امیہ پر کبھی عام مسلمانوں کے مسائل پر۔ یہاں تک کہ کبھی قصہ کہانی بھی سناتے۔ ایک بار آپؐ نے حضرت عائشہؓ سے ام زرع کی کہانی بیان کی

اس کہانی میں گیارہ عہدیں اپنے اپنے خاوندوں کا کردار آپس میں بیان کرتی ہیں۔ ان میں سے ایک عورت ام زرع اپنے خاوند ابو زرع کا من موہنا کردار پیش کرتی ہے۔ یہ کہانی ادبی لحاظ سے بڑی دلچسپ ہے۔ خاتمے پر حضور نے حضرت عائشہ سے کہا کہ میں بھی تمہارے حق میں ویسا ہی ہوں جیسا کہ ابو زرع ام زرع کے لیے تھا۔ اسی طرح کسی دوسرے موقع پر کوئی قصہ سنایا تو سننے والوں میں سے ایک نے کہا کہ یہ تو خرافہ کے قصوں جیسا ہے (عرب میں خرافہ کی ایک روایتی شخصیت تھی جس سے بہت سے حیرت ناک قصے منسوب تھے) حضور نے کہا کہ جانتی بھی ہو کہ خرافہ کی کیا حقیقت تھی پھر آپ نے خرافہ کی روایتی شخصیت کا قصہ بھی بیان کیا کہ بنو عدہ کے اس آدمی کو جن پکڑ کر لے گئے تھے اور کچھ عرصہ کے بعد واپس چھوڑ گئے۔

عمر بھر معمول رہا کہ رات کے دوسرے نصف صبح کے احوال میں بیدار ہو کر مسواک و وضو کے بعد تہجد ادا فرماتے۔ قرآن ٹھہر ٹھہر کر پڑھتے ہوئے بعض اوقات اتنا لمبا قیام فرماتے کہ قدم مبارک متوہم ہو جاتے۔ صحابہ نے اس مشقت پر عرض کیا کہ اللہ تعالیٰ نے تو آپ کو غفرانِ خاص سے نوازا ہے (قَدْ غَفَرَ لَكَ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكَ وَ مَا تَأَخَّرَ) پھر اس قدر حضور جان کیوں گھلانے ہیں؟ فرمایا: أَفَلَا أَوْنُ عَبْدًا مَثُورًا؟ کیا میں خدا کا احسان شناس اور شکر گزار بندہ نہ بنوں؟

گھرا اور اس کے سارے سامان کے متعلق آپ کا نقطہ نظر یہ تھا کہ زندگی اس طرح گزاری جائے جیسے مسافر گناہ ہے۔ فرمایا کہ میری مثال اس مسافر کی سی ہے جو تھوڑی دیر کے لیے سائے میں آرام کرے اور پھر اپنی راہ لے۔ مراد یہ ہے کہ جو لوگ آخرت کو منتہا بنائیں اور دنیوی زندگی کو اونٹنی فرض یا امتحان کے طور پر گزاریں اور جنہیں یہاں کسی بڑے نصب العین کے لیے جدوجہد کرنی ہو ان کے لیے کیا موقع ہے کہ اعلیٰ درجہ کے مسکن بنائیں اور ان کو سارے سامان سے آراستہ کریں لہذا پھر

۱۰۰ شمائل ترمذی۔ باب ماجاء فی کلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی التمر علی نادر المعاد

۱۰۱ شمائل ترمذی باب ماجاء فی عبادۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

ان میں گن رہ کر لطف اٹھائیں۔ چنانچہ آپ اور آپ کے ساتھیوں نے نہ اعلیٰ درجہ کی عمارتیں بنائیں اور نہ ان میں اسباب جمع کیے اور نہ ان کی زینت و آرائش کی فکر کی۔ ان کے گھر میں بہترین مسافرانہ قیام گاہیں تھیں۔ ان میں گرمی سردی سے بچنے کا اہتمام تھا، جانوروں کی مداخلت سے بچاؤ کا انتظام تھا، پردہ داری (PRIVACY) کا بندوبست تھا اور حفظانِ صحت کے ضروری پہلو ملحوظ رکھے۔ حضور نے مسجد کے ساتھ ازواج کے لیے حجرات (چھوٹے چھوٹے کمرے) بنوایے تھے۔ بجز صفائی کے اور کسی طرح کی آرائش نہ تھی۔ صفائی میں ذوقِ نبوت یہاں تک تھا کہ صحابہ کو تاکید فرمائی: گھروں کے آئین صاف رکھو۔

ساز و سامان میں چند برتن نہایت سادہ قسم کے تھے۔ مثلاً ایک لکڑی کا پیالہ (بادیہ) تھا۔ جس پر لوبے کے پتر لگے تھے اور کھانے پینے میں اس کا بکثرت استعمال ہوتا تھا۔ خوراک کا سامان جمع تو کیا ہوتا، روز کا روز بھی کافی مقدار میں میسر نہ ہوتا۔ بستر چمڑے کے گدے پر مشتمل تھا جس میں کھجور کی چھال بھری ہوتی تھی۔ بان کی مٹی بوٹی چار پائی رکھتے۔ ٹاٹ کا بستر بھی استعمال میں رہا جو دوسرا کر کے بچھایا جاتا۔ ایک بار چوہرا کر کے بچھایا گیا تو صبح دریافت فرمایا کہ آج کیا خصوصیت تھی کہ مجھے گہری نیند آئی اور تہجد چھوٹ گئی۔ معلوم ہوتے پر حکم دیا کہ بستر کو پہلے ہی حال پر رہنے دیا جائے۔ زمین پر چڑنی بچھا کر بھی لیٹنے کا معمول تھا۔ بعض اوقات، لکڑی چار پائی کے نشانات بدن پر دیکھ کر رفقاء نے خاص (مثلاً حضرت عمرؓ و عبداللہ بن مسعود) رو دیکھے۔

ذرا حضرت عمرؓ کا چشم دید نقشہ سامنے لائیے۔ واقعہ ایلام کے زمانے میں انھوں نے حضور کو اس عالم میں دیکھا کہ: آپ کھری چار پائی پر لیٹے ہیں اور حجم پر نشان پڑ گئے ہیں، ادھر ادھر دیکھا تو ایک طرف مٹھی بھر خوراکھے ہیں، ایک کونے میں کسی جانور کی کمال کیلی سے ٹنگ رہی ہے۔ یہ منظر دیکھ کر میری آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے: حضور نے رونے کا سبب پوچھا تو عرض کی

لے زاد المعاد فی تدبیرہ لاملکن۔ ج ۲ ص ۱۱۱ لے ایضاً لے روایت ابن السیب (ترمذی)

لے ملاحظہ ہو: شامل ترمذی۔ باب ماجاء فی فراش رسول اللہ صلعم

کہ قیصر و کسریٰ تو غلبت کریں اوصاف کا یہ حال رہے۔ فرمایا: عمر اکیا تم اس پر خوش نہیں کہ وہ لوگ دین کے جائیں اور ہمیں آخرت ملے۔

اکل و شرب اکلنے پینے کا ذوق بہت نفیس تھا۔ گوشت سے خاص رغبت تھی، زیادہ ترجیح دست گردن اریٹھ کے گوشت کو دیتے، نیز پہلو کی ہڈی پسند تھی بشرطیکہ گوشت کے شوربے میں روٹی ڈبو کر تناول فرمانا مرغوب تھا۔ پسندیدہ چیزوں میں شہد، سرکہ، خربوزہ، لکڑی، لوکی، بھجڑی، مکھن وغیرہ اشیاء شامل تھیں۔ دودھ کے ساتھ کھجور بہترین مکمل غذا بنتی ہے، کا استعمال بھی اچھا لگتا اور مکھن لگا کے کھجور کھانا بھی ذوق میں شامل تھا کھرنے (نہ دیگی) سے بھی انس تھا۔ لکڑی نمک لگا کر اور خربوزہ شکر لگا کر بھی کھاتے مریضوں کی پرہیزی غذا کے طور پر جریرہ کو اچھا سمجھتے اور تجویز بھی فرماتے۔ میٹھا پکوان بھی مرغوب خاص تھا۔ اکثر جو کے ستو بھی استعمال فرماتے۔ ایک مرتبہ بادام کے ستو پیش کیے گئے تو یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ یہ امراد کی غذا ہے۔ گھر میں شور یا پکنا تو کہتے کہ ہمسائے کے لیے ذرا زیادہ بنایا جائے۔

پینے کی چیزوں میں نمبر ایک پر میٹھا پانی تھا۔ اور بطور خاص دوروز کی مسافت سے منگوا یا جانا دودھ، پانی ملا دودھ (جسے کچی سسی کہا جاتا ہے) اور شہد کا شربت بھی رغبت سے نوش فرماتے۔ غیر نشہ دار نمید بھی قرین ذوق تھی۔ مشکیزے یا پتھر کے برتن میں پانی ڈال کر کھجور بھگو دی جاتی اور اسے متواتر دن بھر استعمال کرتے۔ لیکن وقت زیادہ ہونے پر چونکہ نشہ ہونے کا اندیشہ ہو جاتا لہذا پھنکوتیے یہ روایت ابوبالک اشعری یہ فرمایا بھی کہ میری امت میں سے بعض لوگ شراب پینے لگے اور اس کا نام بدل کر کھجور اور رکھ دیں گے (چنانچہ سلاطین مابعد نے نمید کے نام سے نشیات کا استعمال کیا) افراد کا انگ انگ بیٹھ کر کھانا پسند تھا، مکھن ہو کر کھانے کی تلقین فرمائی۔ نیز کرسی پر بیٹھ کر کھانے کو اپنی شان فقر کے خلاف سمجھتے، اسی طرح دسترخوان پر چھوٹی چھوٹی پیالیوں اور طشتوں میں کھا کر کھانا بھی خلاف مزاج تھا۔ سونے چاندی کے برتنوں کو بالکل حرام فرما دیا تھا۔ کپنج، مٹی، تانبے اور لکڑی کے برتنوں کو استعمال میں لاتے رہے۔ دسترخوان پر ہاتھ دھونے کے بعد جو تار کر بیٹھتے۔

سیدھے ہاتھ سے کھانا لیتے اور اپنے سامنے کی طرف سے لیتے، برتن کے وسط میں ہاتھ نہ ڈالتے۔ ٹیک لگا کر کھانا پینا بھی خلاف معمول تھا۔ روزانہ نو یا گیارہ بیٹھے۔ ہر رقمہ لینے پر بسم اللہ پڑھتے۔ ناپینڈیٹ کھانا بغیر عیب نکلے خاموشی سے چھوڑ دیتے۔ زیادہ گرم کھانا نہ کھاتے۔ کبھی کبھار چھری سے پکا ہوا گوشت کاٹ کاٹ کر بھی کھایا ہے، مگر یہ پر تکلف طریقہ مرغوب نہ تھا۔ کھانا ہمیشہ تین انگلیوں سے بیٹے اور ان کو تھرنے نہ دیتے۔ کبھی کبھار میوہ یا پھل کھڑے ہو کر پالتے ہوئے بھی کھایا۔ دو پھل اکٹھے بھی کھائے، مثلاً ایک ہاتھ میں خربوزہ یا اور دوسرے میں کھجور۔ کھجور کی گٹھلی الٹے ہاتھ سے پھینکتے۔ دست ضرور قبول فرماتے اور اگر اتفاقاً کوئی دوسرا آدمی ربات چیت کرتے ہوئے یا کسی اور سبب سے ساتھ ہوتا تو اسے لے تو جلتے مگر صاحب خانہ سے اس کے لیے اجازت لیتے۔ بہانہ کو کھانا کھلانے تو بار بار اصرار سے کہتے کہ اچھی طرح بے تکلفی سے کھاؤ کھانے کی مجلس سے یہ تقاضائے مروت سب سے آخر میں اٹھتے۔ دوسرے لوگ اگر پہلے فارغ ہو جاتے تو ان کے ساتھ ہی آپ بھی اٹھ جاتے۔ فارغ ہو کر ہاتھ ضرور دھوتے۔ دعا کرتے جس میں خدا کی نعمتوں کے لیے اولیٰ شکر کے کلمات ہوتے، نیز طلب رزق فرماتے اور صاحب خانہ کے لیے برکت چاہتے کھانے کی کوئی چیز آتی تو حاضر دستوں کو باصرہ شریک کرتے اور غیر حاضر دستوں کا حصہ رکھ دیتے۔ پھل وغیرہ کھانے کی مجلس میں ایک ایک دانہ لینے کی تربیت آپ نے دی۔ پانی غٹ غٹ کی آواز نکالے بغیر پیتے اور بالعموم تین بار پیالہ منہ سے الگ کر کے سانس لیتے اور ہر بار آغاز بسم اللہ سے اور اختتام "الحمد للہ و شکر اللہ" پر کرتے۔ عام طریقہ پیٹھ پر پانی پینے کا تھا۔ مگر کبھی کبھی کھڑے ہو کر بھی پیاسے پینے کی چیز مجلس میں آتی تو بالعموم داہنی جانب سے دور چلاتے اور جہاں ایک دور ختم ہوتا، دوسرا وہیں سے شروع کرتے۔ بڑی عمر کے لوگوں کو تزیج دیتے، مگر داہنے ہاتھ والوں کے مقررہ استحقاق کی بنا پر ان سے اجازت لے کر ہی تزیج توڑتے۔ احباب کو کوئی چیز پلاتے تو خود سب سے آخر میں پیتے اور فرماتے کہ "سانی آخر میں پایا کرتا ہے" کھانے پینے کی چیزوں میں پھونک مارنا یا ان کو سونگھنا ناپسند تھا۔

لہ روایت عمر بن امیر (بخاری و مسلم)، نیز روایت عائشہ (ابوداؤد و بیہقی)

سانس میں بڑھنا چونکہ خلاف مزاج تھا اس لیے کچی پیاز اور لہسن کا استعمال ہمیشہ ناپسند رہا کھانے پینے کی چیزوں کو ڈھانکنے کا حکم دیا ہے کوئی نیا کھانا سامنے آتا تو کھانے سے پہلے اس کا نام معلوم فرماتے زہر خورانی کے واقعہ کے بعد معمول ہو گیا تھا کہ اگر کوئی اجنبی شخص کھانا کھلاتا تو پہلے ایک آدھ لغتہ خود اسے کھلاتے۔

ذوق کی اس نفاست کے ساتھ دوسری طرف اکثر اوقات فقر و فاقہ کا عالم درپیش رہا جس کی تفصیل ہم دوسری جگہ دیں گے۔ فرمایا اکل کما یا کل العبد۔ میرا کھانا پینا ایسا ہے جیسے (خدائے) کسی بندے کا ہونا چاہیے۔

**نشست و درخواست** کبھی اکڑوں بیٹھتے کبھی دوڑوں ہاتھ زانوؤں کے گرد حلقہ زن کر لیتے۔ کبھی ہاتھوں کے بجائے کپڑا (چادر وغیرہ) لپیٹ لیتے۔ بیٹھے ہوئے ٹیک لگاتے تو بالعموم اٹے ہاتھ پر۔ فکر یا سوچ کے وقت بیٹھے ہوئے زمین کو لکڑی سے کڑیدتے۔ سونے کے لیے سیدھی کروش سوتے اور دائیں ہاتھ کی مچھلی پر داہنا رخسار رکھ لیتے۔ کبھی چپت بھی لپیٹتے اور پاؤں پر پاؤں بھی رکھ لیتے مگر ستر کا اتہام رکھتے۔ پیٹ کے بل اور دھا لینا سخت ناپسند تھا اور اس سے منع فرماتے تھے ایسے تاریک گھر میں سونا پسند نہ تھا جس میں چراغ نہ جلا یا گیا ہو۔ کھلی چھت پر جس کی پردے کی دیوار نہ ہو، سونا اچھا نہ سمجھتے۔ وضو کر کے سونے کی عادت تھی اور سوتے وقت مختلف دعائیں پڑھنے کے علاوہ آخری تین سورتیں (سورہ اخلاص اور معوذتین) پڑھ کر بدن پر دم کر لیتے تھے۔ سوتے ہوئے ہلکی آواز سے خراٹے لیتے۔ رات میں تھکے حاجت کے لیے اٹھتے تو نایاب ہونے کے بعد ہاتھ منہ ضرور دھو لیتے تھے۔ سونے کے لیے ایک تہ بند علیحدہ تھا۔ کرنا اتار کر ٹانگ دیتے۔

**بشری عاجات** اضرت کے لیے چونکہ اس دور میں گھروں میں بیت الخلاء نہ تھا اس لیے حضور خجل جاتے عموماً اتنی ڈرتے جاتے (۲، ۲ میل تک) کہ نظروں سے اوجھل ہو جاتے۔ ایسی نرم زمین تلاش کرتے کہ پھینٹے نہ آریں۔ موقع حاجت پر پہلے بائیں تدم رکھتے اور پھر دایاں۔ بیٹھتے ہوئے

لہ ملاحظہ ہو شمائل ترمذی (باب متعلقہ) مختلف ازکار و ادعیہ کو ہم دوسرے موقع پر لائیں گے۔ شمائل ترمذی



زمین کے بالکل قریب ہو کر مقامِ ترسے کپڑا کھولتے۔ کسی ٹیلے وغیرہ کی آڑ میں چلتے۔ فرودت کے لیے ہمیشہ جوتا پہن کر اور سر ڈھک کر نکلتے۔ قبلہ کی طرف منہ یا پشت کرنے سے اجتناب تھا۔ بیعِ حاجت کے وقت انگوٹھی الگ کر دیتے (واضح رہے کہ اس پر خدا اور رسول کے اسما دکنہ تھے)۔

آبدست بالالتزام بائیں ہاتھ ہی سے کوتے۔ جہائے فرود سے الگ بھتے ہوئے پہلے وایاں پاؤں اٹھانے پھر یاواں۔

غسل کے لیے پردہ فرودی قرار دیا تھا۔ گھر میں نہاتے تو کپڑے کا پردہ تانا جانا کبھی بارش میں نہاتے تو تہ بند باندھ لیتے۔

چھینک پست کو از سے لیتے اور ہاتھ یا کپڑا منہ پر رکھ لیتے۔

سفر | سفر کے لیے جمعرات کو دعا لگی زیادہ پسند تھی۔ سواری کو تیز چلا تے۔ پڑاؤ سے صبح کے وقت کوچ کرنا معمول رہا۔ سفرِ CAMPLIFE میں جو اجتماعی کام درپیش ہوتے ان میں ضرور حصہ لیتے۔ چنانچہ ایک بار کھانا تیار کرنے کی مہم تھی۔ سارے ساتھیوں نے کام تقسیم کیے آپ نے بھی کلڑیاں چننا اپنے ذمہ لیا۔ کہا گیا کہ آپ تکلیف نہ کریں، ہم سب اس کام کے لیے کافی ہیں۔ فرمایا کہ مجھے امتیاز پسند نہیں ہے۔ سفر میں اپنی سواری پر باری باری کسی نہ کسی پیادہ ساتھی کو شریک کرتے۔ سفر سے رات میں واپس آنا پسند نہ تھا۔ آتے تو سیدھے گھر جانے کے بجائے مسجد میں جا کر نفل ادا کرتے۔ گھر میں اطلاع ہو جانے کے بعد اطمینان سے جاتے۔

جذبات | انسانیت کا کوئی تصور ہم جذبات کو الگ رکھ کر نہیں کر سکتے۔ حضور میں بھی انسانی جذبات بہترین اسلوب پر کار فرما تھے۔ آپ بہت ہی صاحبِ احساس ہستی تھے اور خوشی میں خوشی اور غم میں غم سے متاثر ہوتے۔

حضور نام نہاد بڑے لوگوں میں سے نہ تھے جو دنیا جہان کے غم میں گھٹے جاتے ہیں لیکن گھر کے لیے سنگِ دلی اور تغافلِ کمیش ثابت ہوتے ہیں۔ باہر کی زندگی پر منہ کامرہ ہوتی ہے۔

گھر کی بھینکی اور بد مزہ۔ آپ کو ازواج کے ساتھ سچی محبت تھی۔ حضرت عائشہؓ کے ساتھ ایک ہی پیالہ میں پانی پیتے اور جہاں وہ ٹمنہ لگائیں۔ وہیں منہ لگاتے۔ انصار کی بچپوں کو بلواتے تاکہ وہ ان کے ساتھ کھیلیں۔ حبشیوں کا نامک اس انداز سے دکھایا کہ حضرت عائشہؓ کی ٹھوڑی آپ کے کندھے پر تھی۔ بار بار پوچھتے کہ کیا تم سیر ہو گئی ہو؟ وہ کہتیں ابھی نہیں؟ ویز تک یہ سلسلہ جاری رہا۔ حضرت صفیہ کو اونٹ پر سوار کرنے کے لیے آپ اپنا گھٹنا بڑھا دیتے اور اس پر آنجناب اپنا پیر رکھ کر سوار ہو جاتیں۔ ایک مرتبہ سفر میں ناقہ کا پاؤں پھسلا اور حضورؐ اور جناب صفیہ دونوں گر پڑے اور طلحہ ساتھ تھے، دوڑے ہوئے آپ کے پاس آئے۔ آپ نے فرمایا پہلے خاتون کی طرف توجہ کرو۔ ایک بار ساریبان نے اونٹوں کو تیز چلایا تو فرمانے لگے: دیکھو، آگینے میں آگینے بوزا احتیاط سے! اسی محبت کی وجہ سے ایک بار شہد نہ کھانے کی قسم کھالی تھی جس پر عناب آیا کہ حلال شے کو حرام نہ کرو۔

اپنے بچوں کے لیے بھی حضورؐ کے جذبات بڑے گہرے تھے۔ حضرت ابراہیم کو رضاعت کے لیے ایک لوہار کے گھر میں مدینہ کے بالائی حصے میں رکھا گیا تھا۔ ان کو دیکھنے کے لیے خاصا فاصلہ چل کر تشریف لے جاتے گھر میں دھواں بھرا ہوتا، مگر وہاں بیٹھتے اور بچے کو گود میں لے کر پیار کرتے۔

حضرت فاطمہؓ آتیں تو اٹھ کر استقبال کرتے۔ خود تشریف لے جاتے۔ اپنی کہتے، ان کی سنتے ان کے صاحبزادوں، امام حسن و امام حسین سے بہت ہی پیار تھا۔ ان کو گود میں لیتے، ان کو

علاء مسلم و بخاری

لہ المصاب اللدنیہ ج ۱ ص ۲۹۶

تھ مغربی اہل قلم نے حضورؐ کی اس صاف ستھری اندواجی زندگی کو مخالفت کا برف بنایا ہے، حالانکہ خود ان کے تمدن نے جو بلند ترین اور ذمہ دار ترین شخصیتیں پیدا کی ہیں وہ نہ صرف گھر کے دائرے میں رکانتے تھے۔ پہنچ جاتی ہیں بلکہ اس دائرے سے باہر بھی انہیں نفسانیت گھنواؤنی پستیوں میں گرائی رہتی ہے۔ حضورؐ کا حال یہ تھا کہ ساری دلچسپیاں دائرہ ازواج تک محدود تھیں اور ان میں بھی رنگ پاکیزگی نمایاں تھا آپ نے فطرت کے تقاضوں کو شائستگی کی مدد میں رہ کر باحسن طرز پر کیا اور اندواجی محبت کا ایک مہذب اسلوب پیدا کیا۔

۵۰ بروایت انس۔

کندھوں پر سوار کرتے، ان کے لیے گھوڑا بنتے، حالت نماز میں بھی ان کو کندھوں پر بیٹھنے دیتے۔ ایک بار اترع بن حابس نے آپ کو جناب حسن کا بوسہ لینے دیکھا تو تعجب سے کہا کہ میرے تو دس بیٹھے ہیں، میں نے کبھی کسی کو یہاں نہیں کیا مگر آپ بوسہ لیتے ہیں۔ فرمایا جو رحم نہیں کرتا اس پر رحم نہیں کیا جاتا۔ انہی ابراہیم صاحبزادے کی وفات ہوئی تو صدمہ سے آنکھیں ڈبڈبا آئیں۔ اسی طرح ایک صاحبزادی کی وفات آپ کی موجودگی میں ہوئی۔ ام المین رکنیہ چلا چلا کر روضے گئیں۔ حضور نے منع کیا تو وہ کہنے لگیں کہ آپ خود بھی تو رو رہے ہیں آپ نے فرمایا کہ ایسا رونا منع نہیں ہے۔ یہ رونا جس وقت کی وجہ سے ہے وہ اللہ کی ایک رحمت ہے۔ اپنی صاحبزادی ام کلثوم کی قبر پر کھڑے ہوئے تو اس وقت بھی آپ کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔ عثمان بن مظعون کی میت کے سامنے بھی آپ کی آنکھیں اشکیا تھیں اور آپ نے ان کی پیشانی پر بوسہ دیا۔ اپنے رونے کی کیفیت کو خود یوں بیان فرمایا: "آنکھیں اشک آلود ہیں، دل غم زدہ ہے، مگر سیم اپنی زبان سے اس کے ماسوا کچھ نہیں کہتے جو ہمارے رب کو پسند ہے۔" غم کی حالت میں اکثر زبان سے یہ الفاظ ادا ہوتے: حسبی اللہ نعم الوکیل۔ رونے میں اونچی آواز نہ نکلتی، بلکہ ٹھنڈا سانس لیتے اور ہانڈی کے اپنے حبیبی آواز سینے سے نکلتی۔ یہ دل حساس جب اپنے خدا کے حضور میں عرض و نیاز کر رہا ہوتا یا قرآن و روزبان ہوتا تو ایسی حالت میں بھی بسا اوقات پلکوں پر موتی چمکنے لگتے۔ ایک بار عبد اللہ ابن مسعود سے فرمائش کر کے قرآن سنا۔ وہ جب سورہ نسا کی اس آیت پر پہنچے "فکیف اذا حیئنا..." اس وقت یہاں حال ہو گا جب کہ ہم امت میں سے ایک گواہ کو اٹھا کھڑا کریں گے اور ان لوگوں پر تمہیں گواہ بنا کے لائیں گے، تو آنکھوں سے سیل اشک رواں ہو گیا۔

یہ رقت سر چشمہ ہے ان جذبات ہمدردی و شفقت کا جو حضور کو ساری انسانیت سے ملتی اور خصوصاً اسلامی جماعت کے افراد سے! حیرت ہے کہ اس نزاکت احساس کے ساتھ حضور نے مشکلات و مصائب کے مقابلے میں کس درجہ کے صبر و استقلال کا مظاہرہ کیا۔

ذوق مزاج اہم پہلے بھی ذکر کر چکے ہیں کہ رسول خدا خذہ روئی کی صفت سے متصف تھے۔ بلکہ فرمایا  
 ”وتبسمک فی وجہ اخیل صدقۃ“ (تیرا اپنے بھائی کے سامنے مسکراتے ہوئے آنا بھی ایک  
 کار خیر ہے)۔ آپ کی یہ شان بھی بیان ہو چکی ہے کہ کان بسا ما ضاحکا۔ عظیم کارنامے انجام دینے  
 والی شخصیت کے لیے یہ ایک لازمی وصف ہے کہ وہ فرائض حیات کے بوجھ کو اپنے تبسم سے گوارا  
 بنا لے اور ساتھیوں کے دلوں میں گھر کر لے۔ آپ کا حال یہ تھا کہ خدا کا نیا سطر صحابہ،  
 بھائیوں جی حبہ فی القلوب؛ یعنی آپ ایسے بے تکلفانہ انداز مزاج سے پیش آتے تھے کہ وقتاً  
 کے دلوں میں آپ کی محبت رچ بس گئی تھی۔ آپ سبھی، دل لگی کی باتیں کرتے اور مجلس میں تنگنگی کی  
 فضا پیدا کر دیتے۔ مگر توازن و اعتدال ہمیشہ ملحوظ رہتا۔ مزاج کا رنگ آٹے میں نمک کی طرح ہلکا  
 رہتا اور اس میں بھی نہ تو خلاف حق کبھی کوئی بات شامل ہوتی، نہ کسی کی دلآزاری کی جاتی اور نہ ٹھٹھے  
 دکا کر ہنسنا معمول تھا۔ غنجوں کا ساتھ تبسم ہوتا جس میں زیادہ سے زیادہ دانتوں کے کیلے دکھائی  
 دیتے، حلق نظر نہ آتا۔

ایک بار تعجب سے حضرت ابو ہریرہؓ نے کہا کہ ”آپ ہم سے مذاق بھی فرمالتے ہیں؟ ارشاد فرمایا  
 ”ہاں، مگر میں خلاف حق کوئی بات نہیں کہتا۔“

یہاں ہم حضور پاک کے مزاج کے چند نمونے درج کرتے ہیں جو سنت کے ریکارڈ میں محفوظ ہیں۔  
 کسی سائل نے سواری کا اونٹ مانگا۔ فرمایا: ہم تمہیں اونٹنی کا ایک بچہ دیں گے۔ سائل نے  
 حیرت سے کہا کہ میں اسے لے کر کیا کروں گا۔ فرمایا: ہر ایک اونٹ کسی اونٹنی کا بچہ ہی ہوتا ہے۔  
 — ایک بڑھیا نے آکر عرض کی کہ میرے لیے دعا کیجیے کہ خدا مجھے جنت عطا فرمائے جنوں  
 نے فرما کر کہا ”اے اہم فلاں! جنت میں کوئی بوڑھی عورت نہیں جاسکتی۔“ وہ روئی ہوئی اٹھ کر جانے  
 لگی۔ حاضرین سے فرمایا اسے کہو کہ خدا تعالیٰ اسے اس بڑھاپے کے ساتھ جنت میں نہیں لے جانے کا  
 بلکہ اس کا ارشاد ہے کہ اِنَّا اَنْشَاْنَا هُنَّ اِنْشَاءً فَجَعَلْنَا هُنَّ اَلْبَكَارَ اَعْرَابًا اَنْزَابًا۔ مراد یہ کہ جنت

لے العوایب اللدنیہ ج ۱ ص ۲۹۶ ۷ بیشتر واقعات شامل ترمذی سے لیے گئے ہیں۔ باب ماجاء فی صفۃ مزاج رسول اللہ

میں جانے داپیوں کو اللہ تعالیٰ جوئی سے سرفراز فرمائے گا۔

— زاہر ریاز میرا نامی ایک بدوی تھے۔ ان سے بے تکلفی تھی۔ آپ اپنے اس بدوی دوست کو شہر سے متعلق کاموں میں امداد دیتے اور وہ دیہات سے متعلق حضور کے کام کر لاتا نیز مخلصانہ جذبے سے ہدیے دیتا رجن کی قیمت حضور باصرار ادا فرماتے۔ چنانچہ فرماتے کہ زاہر دیہات میں ہمارا گماشتہ ہے اور ہم شہر میں اس کے گماشتہ ہیں۔ یہی زاہر ایک دن بازار میں اپنا کچھ سود بیچ رہے تھے حضور نے پیچھے سے جا کر چپکے سے آنکھوں پر ہاتھ رکھ دیئے اور پوچھا بتاؤ میں کون ہوں وہ پہلے تو کچھ نہ سمجھے، پھر جب معلوم ہوا تو فرط اشتیاق میں حضور کے سینے سے اپنے کندھے ملتے رہے۔ پھر حضور نے فرما دیا کہ کون اس غلام کو خریدتا ہے۔ زاہر کہنے لگے، یا رسول اللہ! مجھ جیسے ناکارہ غلام کو جو خریدے گا۔ گھاٹے میں رہے گا۔ فرمایا: تم خدا کی نگاہ میں ناکارہ نہیں ہو۔

— ایک موقع پر مجلس میں کھجوریں کھائی گئیں۔ آپ مزاج کے طور پر گٹھلیاں نکال نکال کر حضرت علیؑ کے آگے ڈالتے رہے۔ آخر میں گٹھلیوں کے ڈھیر کی طرف اشارہ کیے ان کا کہا کہ تم نے تو بہت کھجوریں کھامیں۔ انہوں نے کہا کہ میں نے گٹھلیوں سمیت نہیں کھامیں۔

— غزوہ خندق کے موقع پر ایک واقعہ کی وجہ سے حضورؐ خوب ہنسے اور آپ کے دانت (نواجذ) تک دکھائی دیئے ہنوا یہ کہ عامر کے والد سعد تیر بھینک رہے تھے۔ ایک دشمن فرزد پر تھا۔ وہ ڈھال بڑی پھرتی سے چہرے کے سامنے رکھ لیتا۔ سعد کے تیر کاری نہیں مٹی رہے تھے۔ آخری بار سعد نے تیر کمان چڑھایا اور تیراک میں رہے کہ موقع ملے تو چھوڑیں۔ اس نے جو نہی ڈھال سے سر نکالا۔ تیر سیدھا پیشانی میں پویست ہو گیا۔ اس بڑی طرح چکرا کر گر کر اٹھا گئیں اور پھر کو اٹھ گئیں۔ بعد کے لوگوں کو اس رنگ مزاج کا حال سن کر تعجب ہوتا تھا، کیونکہ ایک تو مذہب کے

ساتھ نقشب کا تصور ہمیشہ موجود رہا ہے اور خدا پرستیوں اور تفسیروں کی ہمیشہ رونی صورتیں اور خشک طبیعتیں لوگوں کے سامنے رہی ہیں، دوسرے حضورؐ کی عبادت رب، حضورؐ کی خشیت حضورؐ کی بھاری ذمہ داریوں اور حضورؐ کے تفکرات کا خیال کرتے ہوئے یہ سمجھنا مشکل ہو جاتا ہے کہ اس نمونہ

انسانیت نے ان مسکراہٹوں کے لیے زندگی کے نقشے میں کیسے جگہ پیدا کی۔ چنانچہ ابن عمرؓ سے پوچھا گیا کہ "کیا رسول اللہ کے رفقا بھی ہنسا کرتے تھے؟" انہوں نے فرمایا: "ہاں، ہنستے تھے اور ان کے دلوں میں پہاڑ سے زیادہ بڑا ایمان تھا یعنی ہنسی دل لگی ایمان و تقویٰ کی نقیض نہیں ہے (بیروں کا نشانہ) بطور مشتق کرتے ہوئے دوڑتے تھے اور باہم دگر ہنستے تھے" (روایت قتادہ)

یہ ہم پہلے ذکر کر چکے ہیں کہ نماز صبح کے بعد مجلسِ رحمتی اور اس میں جاہلی دور کی باتیں بھی چھپرتی ہیں اور صحابہ کے ساتھ رسول اکرم بھی خوب ہنستے۔ بچوں سے آپ کے دل لگی کرنے کے واقعات بھی ہم بیان کر چکے ہیں۔ علاوہ انہیں گھر میں ازواج کے ساتھ ہنسنے ہنسانے کا ذکر بھی گزر چکا ہے۔

**تفریحیات** | متوازن زندگی کا ایک لازمی جزو تفریحیات (جائز حدود میں) بھی ہیں۔ مزاح کی طرح یہ جزو ساقط ہو جائے تو زندگی بوجھ بن جاتی ہے اور جس نظامِ حیات میں تفریحیات کی گنجائش نہ رکھی گئی ہو اسے کوئی معاشرہ دیزنگ اٹھا نہیں سکتا۔ حضورؐ کو بھی بعض تفریحیات پسند تھیں اور جائز حدود میں ان کے لیے راستے نکالے۔

شخصی طور پر آپ کو باغوں کی سیر کا شوق تھا۔ کبھی تنہا اور کبھی رفقا کے ساتھ باغوں میں چلے جاتے اور وہیں مجلسِ آرائی بھی ہو جاتی۔

تیرنے کا مشغلہ بھی تھا اور احباب کے ساتھ کبھی کبھار تالاب میں تیرا کرتے۔ دو دو ساتھیوں کے جوڑ بنائے جاتے اور پھر ہر جوڑ کے ساتھی دوسرے سے تیر کر ایک دوسرے کی طرف آتے ایک موقع پر اپنا ساتھی حضورؐ نے جناب ابو بکر صدیقؓ کو پسند کیا۔

وقفے کے بعد بارش پڑتی تو تہ بند بانہہ کر ٹھپوڑ میں نہایا کرتے۔ کبھی تفریحاً کسی کنوئیں میں پاؤں ٹککا کے اس کے دہانے پر بیٹھتے۔

دو دن اور تیر اندازی کے مقابلے کرتے اور اکھاڑے میں خود پوری دلچسپی سے شریک رہتے۔ ایسے موقعوں پر ہنسی بھی ہوتی۔

لے شامل ترمذی۔ مختلف ابواب۔

سمرت کے موقعوں پر پسند تھا کہ دف بجائی جائے یا بچیاں گیت گائیں۔ چنانچہ عید کی تقریب پر حضرت عائشہؓ کے پاس دو لڑکیاں گیت گارہی تھیں حضورؐ قریب ہی بیٹھے تھے ابوبکر عذیق آئے تو غصے میں ڈانٹا کہ خدا کے رسول کے گھر میں یہ کیا شیطانا ہنگامہ مچا رکھا ہے۔ اس پر حضورؐ نے فرمایا کہ انہیں گانے دو۔

شادی بیاہ کے لیے بھی فرمایا کہ ایسے موقعوں پر دف بجائی جائے (روایت عائشہ و محمد بن حاطب الحمجی)۔ حضرت عائشہؓ ہی بیان کرتی ہیں کہ میرے پاس ایک انصاری لڑکی رہتی تھی۔ میں نے اس کا نکاح کر کے دیا تو حضورؐ نے فرمایا: عائشہ تم گانے کا انتظام نہیں کرتیں۔ حالانکہ قبیلہ انصار گانے کو پسند کرتا ہے۔ ایک دوسری روایت میں (غالباً اسی موقع سے متعلق) یہ آتا ہے کہ ”تم لوگ کسی گانے والے کو لڑکی کے ساتھ بھیجتے جو کہتا: اَنْبِنَا كَمَا اَنْبِنَاكُمْ فَحَيَّانَا وَحَيَّاكُمْ“ (ہم تمہارے پاس آئے، ہم تمہارے پاس آئے پس تم بھی سلامت رہو، ہم بھی سلامت رہیں) ایسی ہی ایک بزمِ عروسی میں بچیاں کچھ گارہی تھیں۔ حضرت عامر بن سعد نے بعض حاضرین سے بطور اعتراض کہا کہ ”اے صحابیان رسول! اے شرکائے بدر! تمہارے سامنے یہ کچھ ہو رہا ہے؟“ جواب ملا: ”جی چاہے تو بیٹھ کر سنو ورنہ چلے جاؤ، ہمیں رسول اللہؐ نے اس کی اجازت دی ہے۔“

ازانچہ حضورؐ نے شعر سے بھی دلچسپی لی ہے۔ عرب میں جو شعر پرستی رائج تھی اس سے تو آپؐ کو لُجْد تھا۔ آپؐ کو نعمۃ الہام کی جاؤ بیٹیں اتنا موقع ہی نہ دیتی تھیں کہ شعر و سخن کی طرف زیادہ توجہ ہو۔ مگر دوسری طرف ذوقِ شعر سے قدرت نے محروم نہیں رکھا۔ اچھے شعر (بلحاظ مقصد) کی قدر فرماتے تھے۔ بلکہ کہنا چاہیے کہ حضورؐ نے ایک نیا ذوقِ معاشرے کو دیا اور ایک نیا معیارِ نقد مقرر فرمایا۔ جابر بن سمیرہ کا بیان ہے کہ حضورؐ کی خدمت میں ایسی تسلو سے زیادہ

۱۔ روایت عائشہؓ مسلم۔ باب ما یقول الجوامی فی العید

۲۔ ملاحظہ ہو: مشکوٰۃ باب اعلان نکاح۔

مجاس میں شریک ہوا ہوں جن میں جاہلیت کے قصے بھی ہوتے تھے اور صحابہ شعر بھی سنایا کرتے۔  
 شاعران عرب کے کلام میں سے ایک بار لبید کا یہ مصرع پسندیدگی سے پڑھا: اَلَا كَلَّ شَيْءٌ مَّا  
 خَلَا اللهُ بَاطِلٌ: رَاكَاہ ہوجاؤ کہ اللہ کے سوا ہر چیز فانی ہے۔ دوسرا مصرعہ ہے: وَكَلَّ  
 نَعِيمٌ لَّا مَحَالَّةَ زَائِلٌ۔ دنیا کی ساری نعمتیں زائل ہوجانے والی ہیں)۔ حضرت شریک سے ایک  
 سفر میں یکے بعد دیگرے فرمائش کی کہ اس کے امیہ ابن ابی صلت کے سوشعر سنئے۔ آخر میں فرمایا  
 کہ یہ شخص اسلام لائے کے قریب پہنچ گیا تھا۔ بعض اوقات خود بھی (خصوصاً میدان جنگ میں،  
 بلا ارادہ شعر کے انداز پر کلمات فرماتے ہیں۔ حضرت حسان اور کعب بن مالک سے دشمنان اسلام  
 کے مجبورہ اشعار کے جواب میں شعر کہلاتے اور کبھی کبھی حضرت حسان کو اپنے منبر پر بٹھا کر ان سے  
 پڑھواتے اور کہتے کہ یہ اشعار دشمنوں کے حق میں تیر سے زیادہ سخت ہیں۔ یہ بھی فرمایا کہ موہن  
 تلوار سے بھی جہاد کرتا ہے اور زبان سے بھی۔ شعر و ادب، نیز دوسرے ثقافتی موضوعات پر  
 ہم تفصیل سے ایک علیحدہ مقالے میں بحث کر کے دکھانا چاہتے ہیں کہ حضور نے انسانی ذوق کو  
 کس تعمیری راستے پر ڈالا تھا۔

چند متفرق ذوقیات | آخر میں ہم بعض ایسے خاص ذوقیات و اطوار کا ذکر کرتے ہیں جنہیں کسی  
 دوسرے عنوان کے تحت نہیں لیا جاسکا۔

— کسی سے چیز لیتے تو سیدھے ہاتھ سے لیتے اور کوئی چیز دیتے تو سیدھے ہاتھ سے دیتے  
 — خطوط لکھواتے تو سب سے پہلے بسم اللہ لکھواتے۔ پھر رسل کا نام اور اس کے نیچے رسل اللہ  
 کا نام ہوتا۔ اس کے بعد اصل مضمون لکھا جاتا۔ ختمے پر مہر لگواتے۔  
 — حضور و پیام پسندی سے پاک تھے اور شگون نہ لیتے تھے۔ البتہ اشخاص اور مقامات  
 کے اچھے نام پسند آتے۔ بڑے نام پسند نہ کرتے۔ سفر میں اقامت کے لیے ایسا ہی مقام انتخاب  
 کرتے جس کے نام میں خوشی یا برکت یا کامیابی کا مفہوم ہوتا۔ اسی طرح جس شخص کے نام میں شامی،  
 مہنگڑے یا نقصان کا معنی شامل ہوتا اسے کام نہ سوچتے۔ ایسے آدمیوں کو نامزد کرتے جن کے



ناموں میں نکوشی یا کامیابی کا مفہوم پایا جائے۔ بہت سے ناموں کو تبدیلی بھی فرمایا۔  
 — سوا دیوں میں سے گھوڑا بہت پسند تھا۔ فرماتے گھوڑے کے ایال میں قیامت تک  
 ایسے خیر و برکت ہے۔ گھوڑے کی آنکھ، منہ، ناک کو انتہام سے اپنے ہاتھوں سے صاف کرتے۔  
 — شور، ہنگامہ اور ڈیرنگ اچھی نہ لگتی۔ ہر کام میں سکون و وقار اور نظم و ترتیب چاہتے۔  
 نماز تک کے بارے میں کہا کہ بھانگ بھاگ نہ آؤ۔ علیحدہ بانسکینڈ (تمہارے لیے سکون  
 و وقار لازم ہے)۔ یوم عرفہ کو بچوم تھا اور ڈیرا شور و ہنگامہ تھا۔ لوگوں کو اپنے تازیانہ سے اشارہ  
 کیتے ہوئے نظم و سکون کا حکم دیا اور فرمایا "فان البرلیس بالایضاع" (جلدی چمانے کا نام  
 نیکی نہیں ہے)۔

اخلاق | حضور پاک کے اخلاق کا بیان یہاں کسی ضمنی عنوان کے تحت کیا نہیں جاسکتا۔ ہاں  
 تو پوری زندگی سن خلق ہی کی تفسیر ہے جس کے متعلق حضرت عائشہ نے فرمایا تھا "کان خلقہ  
 لقتان"۔ انس بن مالک کا یہ قول بہت ہی جامع ہے کہ: کان احسن الناس وکان اجود لئنا  
 وکان اشجع الناس"۔ احسن الناس ہونے کی کیفیت یہ تھی کہ کسی کو عمر بھر تکلیف نہیں پہنچائی  
 رہا سماں باتوں کے جو حکم الہی کے تحت تھیں، اور دوسروں کی زیادتیوں پر کبھی انتقام نہیں لیا۔  
 ہر کسی سے عفو فرمایا، یہاں تک کہ مکہ اور طائف کے پیداوگروں کو معاف کیا اور منافقین انصار  
 سے درگزر کیا۔ اجود الناس ہونے کا عالم یہ تھا کہ جابر کہتے ہیں کہ رسول اللہ سے جو کچھ بھی کسی  
 نے مانگا، آپ نے کبھی نہ نہیں کی۔ (موجود ہوا تو دوسے دیا، کبھی فرض لے کر دیا، نہیں موجود ہوا تو  
 دوسرے وقت آنے کو کہا، یا سکوت اختیار کیا)۔ اشجع الناس ہونے کے لیے فی الجملہ یہ امر  
 کافی ہے کہ نظریہ حق کو لے کر تن تنہا اٹھے اور زمانے بھر کی مخالفتوں اور مظالم کے مقابلے میں  
 جے کھڑے رہے، کبھی کسی خطرناک ترس موقع پر بھی خوف یا کمزوری کا اظہار نہ کیا۔ غار ثور ہو  
 یا احد و حنین کے معرکے، ہر موقع پر یقین محکم کا مظاہرہ کیا۔

بہ بخاری و مسلم ۷۷ مسلم باب فی شجاعتہ ابنی صلعم ۷۷ باب ما سئل ابنی صلعم... الخ -

معیار انسانیت | ان چند اشارت کے ذریعے سرورِ عالم کی عظیم المرتبت شخصیت کا ایک اجمالی خاکہ ہمارے سامنے آجاتا ہے۔ اس خاکے کو سامنے رکھیے، اس کے توازن اور اس کی جامعیت کو دیکھیے، پھر غور کیجیے کہ اس خاکے میں کیسا رنگ بھرا جاسکتا ہے اور وہ کیا رنگ ہیں جو اس کے ساتھ نسبت نہیں پاسکتے۔ اس کی شخصیت میں کیسا ایمان ہونا چاہیے۔ ایسا کردار ہونا چاہیے۔ ایسے کارناموں کی اس سے توقع کی جانی چاہیے، اس کا کیا درجہ محفلِ انسانیت اور زہیمِ خلائق میں ہونا چاہیے۔ اس کا پیغام کس شان کا پیغام ہوگا، اس کے تشکیل دینے ہوئے انسان کس طرز کے انسان ہونگے، اس کا برپا کردہ تمدن کس نوعیت کا تمدن ہوگا۔ دیکھو کہ اس خاکے میں کوئی پہلو ساقط نہیں، کوئی افراط و تفریط نہیں، کوئی خط کج نہیں ہوتا۔ کوئی نقطہ بد نما نہیں، کوئی شو شہ بے معنی نہیں۔ یہاں گہری فکر ہے تو ساتھ ہی جوشِ عمل کا فرما ہے، سنجیدگی و وقار ہے تو اس کے ساتھ لطافت و مزاج بھی ہے۔ پروا دعواتِ اجتماعیت ہے تو ساتھ ہی گھر یلو زندگی کا نکھار بھی ہے۔ سیاست ہے تو اس میں روحانیت و اخلاق کا رنگ بھی شامل ہے، زہد و تقویٰ ہے تو اس کے ساتھ اثر نامِ دنیا کی تدبیریں بھی ہیں، فقر و خاقت ہے تو اس کے ساتھ ذوقِ اعلیٰ بھی موجود ہے۔ انتہائی تحمل و برداشت ہے تو اس کے ساتھ ظلم کے استیصال کے لیے بازوئے شمشیر زن بھی ہے۔ اس سستی کے چہرے کو دیکھو، اس کے لباس کو دیکھو، اس کی نشست و برخاست کا جائزہ لو، اس کے احباب اور اس کی مجالس کا رنگ دیکھو، اس کے لمحاتِ مسرت اور ساعاتِ غم پر نگاہ ڈالو، اس کے آداب و اطوار کو دیکھو۔ اور پھر تباؤ کہ یہ شخصیت معیارِ انسانیت ہے یا نہیں۔ سوچو کہ اس خاکے پر مبنی شخصیت کے بارے میں جن لوگوں کے تعصب زدہ ذہن سے بُری باتیں سوچیں اور لکھیں، انہوں نے عینِ روحِ انصاف کے ساتھ تننا ظلم کیا اور خود اپنے آپ کو کس نعمت سے محروم رکھا۔